
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 4 6 / 8 8  

Fecha : 3 de enero  de 1989 

Cuenta d e l  S e c r e t a r i o  de Lea i s l ac ion :  

1. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  de  l e y  que aumenta p l a n t a  
v i g e n t e  d e l  E j e r c i t o .  

- Se toma conocimiento y s e  dispone s u  a rch ivo .  

2. Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  de  l e y  que modif ica a r t l c u  - 
l o  57 d e l  Código Orgánico de Tr ibuna les .  

- Segunda Comisi6nr procedimiento e x t r a o r d i n a r i o ,  con d i f u -  
s i ó n .  

3.  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  proyecto  de  l e y  que c r e a  Fondos de  
I n v e r s i 6 n ,  modif ica D.F.L.NO 251,  de  1931, No 252, de  1 9 6 0  
y Ley N o  18.045 

- Primera Comisión, s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i ó n .  

4 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto  de l e y  que d e c l a r a  de  u t i -  
l i d a d  pGblica y a u t o r i z a  expropiac i6n  de  b ienes  y derechos 
que i n d i c a .  

- Primera Comisión, s i n  u rgenc ia ,  con d i f u s i 6 n .  

5. O f i c i o  de  P r e s i d e n t e  de Segunda Comisión: p ide  pror roga  
de  t r e i n t a  d í a s ,  a c o n t a r  d e l  4 de enero  de 1989, para  emi- 
t i r  informe de Comisión Conjunta en r e l a c i ó n  con e l  proyec- 
t o  d e  l e y  que in t roduce  modif icac iones  a l  Cddigo de  Procedi  - 
miento C i v i l  y a l  Código OrgSnico de Tr ibuna les .  

- Se accede. 

6 .  O f i c i o  de  P r e s i d e n t e  de Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a :  s o l i -  
c i t a  Cornisidn Conjunta pa ra  e s t u d i o  de proyecto  de  ley que 
o t o r g a  a l o s  s e r v i c i o s  púb l i cos  l a  a u t o r i z a c i ó n  que ex ige  
e l  a r t f c u l o  34 de l a  l e y  N o  18.575, orgdnica  c o n s t i t u c i o n a l  
de  Bases de  l a  Administración d e l  Estado 

- Se accede. 

7. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto  de  l e y  sobre  r e a j u s t e s  de  
remuneraciones.  

- Se aprueba. 

Cuenta d e l  señor  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a :  

1. Carta  d e l  señor  Osvaldo Verdugo Peña, P r e s i d e n t e  d e l  Cole- 
g i o  de Profesores  de  Ch i l e  A.G.,en que s o l i c i t a  información 
sobre  proyecto de l e y  orgdnica  c o n s t i t u c i o n a l  de educaci6n. 

- Se acuerda a c u s a r  r e c i b o .  
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2. presentación del señor Hugo Wolter Valdivieso solicitando 
a la H. Junta de Gobierno rehabilitación ciudadana que per- 
diera por haber sido condenado por delito que merece pena 
aflictiva. 

- Se toma conocimiento y pasa a 11 ComisiBn Legislativa. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que autoriza al Estado para desarrollar 
actividades empresariales en materia de agua potable y 
alcantarillado y dispone constituci6n de sociedades an6- 
nimas para tal efecto. 

- Se aprueba el proyecto con modificaciones formales, 
2. Idea de Legislar. Modificaciones de artlculo 39 de D.F.L. 

No 206 ,  de 1 9 6 0 ,  Ley de Caminos. 

- No hay acuerdo en la idea de legislar por no haberse 
producido la unanimidad requerida por ley. 
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A C T A  N o  4 6 / 8 8  

--En San t i ago  de  C h i l e ,  a tres d l a s  d e l  m e s  de  ene- 

r o  de m i l  novecientos  ochenta  y nueve, s i endo  l a s  16.00 horas, 

se refine en Ses i6n  L e g i s l a t i v a  l a  H.  J u n t a  de  Gobierno i n t e  - 
grada por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante  J o s é  T.  

Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armada, quien  l a  pre-  

s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, Comandante en 

J e f e  de l a  Fuerza A6rea; General  D i r e c t o r  Rodolfo Stange Oel- 

c k e r s ,  General  D i r e c t o r  de  Carabineros ,  y  Teniente  General  

San t i ago  S i n c l a i r  Oyaneder. Actfia como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  

e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j e r c i t o  señor  Walter  Mardones Rodrl  - 
guez . 

--Asisten,  adembs, l o s  señores :  Norman Bu11 de  l a  

J a r a ,  S u b s e c r e t a r i o  de  EconomTa, Fomento y ~ e c o n s t r u c c i 6 n ; ~ t e .  

Coronel de  E j e r c i t o  Dante Santoni  Compiano, S u b s e c r e t a r i o  de  

Hacienda; T t e .  Coronel de E j é r c i t o  Germán Garcfa Arr iagada ,  

S u b s e c r e t a r i o  de  Obras Pfibl icac;  P a t r i c i o  Figueroa Cruz, F i s -  

c a l  d e l  M i n i s t e r i o  de  Transpor tes  y ~ e l e c o m u n i c a c i o n e s ;  J o r g e  

Al6 Yarad, Asesor d e l  M i n i s t r o  de  Economfa, Fomento y Recons- 

t r u c c i o n ;  Mayor General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  d e  Gabine- 

t e  d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmirante  Juan Car los  Toledode l a  Maza, 

J e f e  de  Gabinete  de l a  Armada;General I n s p e c t o r  Rigoberto Gon - 

z á l e z  Muñoz,Jefe de  Gabinete de Carabineros ;  Coronel de Avia- 

c i ó n  Aiberto Varela Altamirano, J e f e  de  Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; 

Cont raa lmirante  Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de  l a  Prime - 

r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi tán  de  Navlo ( J T )  Jo rge  Bey t l a  Va 

l e n z u e l a ,  S e c r e t a r i o  d e  Leg i s l ac ión ;  Capi tdn de  Navfo Rodolfo 

Camacho O l i v a r e s ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i  - 
va ; Coronel de  Aviación Herhtin ChCívez Sotomayor, Asesor Jurldico 

d e l  señor  General  Mat the i ;  Capi tán  de  Fraga ta  (JT) J u l i o L a v f i  

Valdés,  i n t e g r a n t e  de  l a  I ComisiOn L e g i s l a t i v a ;  Mayor de  

~ j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  del se- 

ñor Teniente  General  S i n c l a i r  ; Mayor de  Carabineros  (J) Patricio 
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Moya Bernal ,  Asesor J u r f d i c o ,  subrogante ,  d e l  señor  General 

Stange; P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Humbeg 

t o  A. B o l d r i n i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de  Relaciones P Ú -  

b l i c a s  y Redactor de Ses iones ,  respect ivamente ,  de l a  Secre- 

tarxa de  l a  H.  Jun ta  de  Gobierno, y Gabr ie l a  Maturana Peña y 

Agustln Venegas Alhucema, i n t e g r a n t e s  de l a s  Comisiones L e  - 
g i s l a t i v a s  Primera y Tercera ,  respect ivamente .  

FATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  s e s i b n .  

En nombre de l a  J u n t a  l e  doy L a  bienvenida a l  C o  - 
rnandante Beyt fa ,  quien  ha s i d o  designado S e c r e t a r i o  de  Legis  - 

l a c i d n  de  l a  Jun ta  d e  Gobierno y por pr imera vez s e  desempe- 

ña como t a l .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a  e l  Co - 

mandante Beyt la .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  v e n i a ,  

m i  Almirante.  

Excma. J u n t a ,  en  l a  Cuenta f i g u r a n  l o s  s i g u i e n t e s  

documentos. E l  primero de e l l o s  es un Mensaje que,  de  acuer  - 
do con l a  l e y ,  debid  haberse  promulgado a n t e s  d e l  31 de d i -  

ciembre pasado y s i  a s l  no o c u r r e ,  opera  un r e a j u s t e  autorná - 
tito, que e s t á  contemplado en e l  d e c r e t o  l e y  No 5 0 1 .  

Doy cuenta  de  e s t o  solamente pa ra  l o s  e f e c t o s  de 

c o n s t a n c i a ,  en e l  s e n t i d o  de que ingres6  a l  sistema l e g i s l a  - 
t i v o  con fecha  27 de  diciembre por' cuanto hoy d l a  correspon - 
d e r l a  a r c h i v a r l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Opera de t o d a s  maneras de acuerdo .con  l a  l e y .  

¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Archivo? 

El señor GENERAL STANGE . - Archivo. 
El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Archivo. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- El segundo 

Mensaje tiene por finalidad modificar el C6digo de Tribuna- 

les en los siguientes aspectos. 

Fijar en un año,en lugar de dos,el plazo de dura- 

ci6n en el cargo de Presidente de las Cortes de Apelaciones; 

y fijar el l o  de marzo,en vez del lo de enero, como ocurre 

hoy dla, la fecha a partir de la cual los presidentes de di - 
chas cortes ejercerbn sus funciones. 

Ello, segGn manifiesta Su Excelencia en el Mensa - 
je, con el prop6sito de hacer más eficiente el funcionamien- 

to de las referidas cortes, ya que mientras mbs presidentes 

hay, mejor conocen el manejo administrativo de ellas. 

Se solicita trsmite de extrema urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este Mensaje viene in - 

completo, porque falta un artlculo transitorio sobre lospre - 

sidentes que estdn actuando en la actualidad, en el sentido 

de no especificar cuando terminarán y entregarán. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Hay otra cosa por la 

cual tambign estimo que no viene completo y es que otraspre - 
sidencias que modificamos, en su tiempo se hizo con nombres 

de personas y que demostr6 no ser conveniente. Es el caso de 

la Corte Suprema, que se elevo de tres a cinco años y ahora 

la propia Corte pide en su informe técnico ... 
Entonces, pedir6 que tambign se incluya, por cuan - 

Lo parece justo arreglar los dos problemas ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Simultbneamente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ... simultáneamente. 
La Corte Suprema estima que es preferible tres 

años y da buenas razones. 

El señor GENERAL STANGE.- ¿Comision Conjunta? 
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E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Habrla que i r  a C o m i -  

s i ó n  Conjunta p a r a  que ésta e s t u d i e  l o  que se propondrs  -es  

procedimiento e x t r a o r d i n a r i o - ,  porque es p o s i b l e  que se con 

s i d e r e  una modif icac ión  a l  Código Orgánico de  Tr ibuna les .  

En consecuencia ,  de  t o d a s  maneras h a b r l a  que  hacer  - 
l o  en Conjunta.  Segunda Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Correc to .  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿En cu6nto a d i -  

f u s i ó n ,  m i  Almirante? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con d i f u s i ó n .  

En buenas c u e n t a s ,  a n t e  l a  s i t u a c i 6 n  d e l  término 

d e l  pe r lodo  l e g i s l a t i v o ,  este proyecto  d e b e r l a  v e r s e  en l a  

pr6xima s e s i o n ,  que es e l  d l a  1 0 .  D e  l o  c o n t r a r i o ,  h a b r i a  

que c i t a r  a s e s i ó n  e x t r a o r d i n a r i a  p a r a  e l  jueves s i g u i e n t e ,  

que es e l  1 2 .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ccrrecto. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- M i  Almiran- 

t e ,  c i t a r l a  a l a  Comisidn p a r a  e l  d l a  jueves p a r a  v e r  e l  pro  - 
y e c t o  que se p resen ta r$ .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t e  jueves .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pasado mañana. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iAh, ya! Usted d i c e  c i  - 
tar a l a  Comisión. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- En r e a l i d a d ,  

m i  Almirante ,  está c o n s t i t u i d a  una Comisión Conjunta que estd 

viendo l a s  indicaciones de mi GeneralStange sobre  e l  Código de  Pro  - 
cedimiento  C i v i l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces,  l a  m i s m a  Co- 

misión puede v e r  ése. 

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Lo podemos 

despachar  ahora  mismo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La i d e a  serla a r r e g l a r  

l o s  dos problemas, de  manera que cuando se den i n s t r u c c i o n e s  
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a l o s  señores  r e p r e s e n t a n t e s ,  sug ie ro  a l o s  señores  M i e m  - 
bros  de  l a  J u n t a ,  que a q u é l l a s  se den en ese s e n t i d o ,  de 

s i  aprueban o no aprueban e s t a  i d e a ,  porque parece l d g i c o  

so luc ionar  l o s  dos problemas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es to  d e l  Cádigo Orgd - 
n i c o  de  Tr ibunales  no puede ser i n i c i a t i v a  n u e s t r a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  l o  en ten  - 

demos como una rmdif icación a l  Código Orgdnico de Tribuna- 

l e s ,  n e c e s i t a r f a ,  pr imero,  i r  a l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l ;  

y ,  segundo, l a  aprobación de l a  Cor te  Suprema. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero t i e n e  l a  aproba- 

ción de l a  Corte  Suprema. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Oficialmen- 

t e ,  m i  General ,  no e s t d  en l o s  an tecedentes .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Es tá  en e l  

informe. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- iEs t6  en  e l  informe,  

pues ! 

E s t á  en e l  informe técnico de  l a  C o r t e  Suprema. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- iAh, e l  i n  - 
forme de e l l o s !  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S r ,  e l  de e l l o s .  

EL señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Lo que pa- 

sa es que no e s t á  i n c l u i d o  en e l  Mensaje. 

El señor  ALMIRANTE MERINO.- Como é s t a  es i n i c i a -  

t i va  d e l  E j e c u t i v o ,  porque es un cambio en  e l  funcionamien - 
t o ,  en  l a  organizac idn  ... 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Efect ivamente.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces,  habrxa que 

p e d i r  i n c l u i r l o  en e l  Mensaje. En consecuencia ,  se nos pa- 

sa e l  tiempo y no s a l e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t á  b ien .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hagamos l o  primero. 

E l  sefior GENERAL MATTHE1.- Entonces,  no se ve. 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- No s e  v e r l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No s e  v e r l a  en  e s e  caso.  

De l o  c o n t r a r i o ,  no a lcanza  a  s a l i r  no mds. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  tercer pro-  

yec to  t i e n e  por  o b j e t o  c r e a r  l o s  Fondos de  I n v e s s i o n  p a r a  i n -  

c e n t i v a r  l a  co locac i6n  d e l  ahor ro  en  ins t rumentos  de mediano 

y l a r g o  p l a z o  y e s t a b l e c e r  e l  marco normativo p a r a  l a  organi -  

zacidn y operac ión  de  d ichos  Fondos y de  l a s  soc iedades  encar - 

gadas de  su  admin i s t r ac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n, o r d i -  

n a r i o ,  con d i f u s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  ú l t imo  de 

l o s  Mensajes t i e n e  por  f i n a l i d a d  d e c l a r a r  de  u t i l i d a d  p ú b l i c a  

y a u t o r i z a r  l a  exprop iac ión  de  l o s  b i e n e s  y derechos  que sean 

n e c e s a r i o s  p a r a  que CODELCO Ch i l e  cons t ruya  un s i s tema de  d i s  - 

pos ic ión  de  r e l a v e s  p roven ien tes  de  l a  exp lo tac ión  d e l  mine - 
r a l  de  E l  Salvador  y d i sponer  que l a s  expropiac iones  se e fec -  

t u a r á n  a  t r a v é s  d e l  M i n i s t e r i o  de  Minerla con cargo  a l  presu-  

pues to  de  CODELCO C h i l e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pr imera Comisión, o r d i -  

n a r i o ,  con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay l o s  siguien - 

tes o f i c i o s  pa ra  l a  Cuenta. 

En primer té rmino,  uno d e l  señor  P r e s i d e n t e  d e  l a  

Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a  que i n c i d e  e n  l a  i n d i c a c i ó n  de  

l a  Tercera  Comisi6n L e g i s l a t i v a  r e c a l d a  en  e l  proyecto  d e  l e y  

que i n t r o d u c e  modif icac iones  a l  C6digo de Procedimiento C i v i l  

y a l  C6digo Orgánico d e  Tr ibuna les .  B o l e t l n  No 1020-07-A. 

Expresa e l  s e ñ o ~  P r e s i d e n t e  de l a  Segunda Comisión 

que e x i s t e  consenso p o r  p a r t e  de  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  

p a r a  l e g i s l a r  en r e l a c i 6 n  con las s e n t e n c i a s  condena to r i a s  en 

c o n t r a  d e l  F i s c o ,  pe ro  que e l l o ,  unido a l a  complejidad de  l a  

i n i c i a t i v a ,  hace n e c e s a r i o  c o n t a r  con un mayor p lazo  pa ra  que 

l a  Comisión Conjunta evacue e l  informe cor respond ien te .  

Por l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  Excma. 

J u n t a  de  Gobierno en  cuanto  a  p r o r r o g a r  e l  a c t u a l  p lazo  de  que- 
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dispone  l a  Comisión Conjunta p a r a  e m i t i r  s u  informe por  t r e i n  - 

t a  d l a s  a c o n t a r  desde  e l  4 de  e n e r o  d e l  p r e s e n t e  año. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Conforme . 
E l  s e ñ o r  GENERAL. STANGE . - Acuerdo. 

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo.  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

¿Qué fecha  t i e n e ?  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e s t o s  t é r m i  - 
nos v e n c e r l a  e l  d l a  18 de  a b r i l  de  1989 e l  p l a z o  p a r a  l a  Comi - 
s i ó n .  

E l  segundo o f i c i o  es d e l  señor P r e s i d e n t e  de  l a  Cuar - 
t a  Comisión L e g i s l a t i v a  y  se r e f i e r e  a l  p royec to  de  l e y  que 

o t o r g a  a  l o s  s e r v i c i o s  p 6 b l i c o s  l a  a u t o r i z a c i 6 n  que e x i g e  e l  

a r t l c u l o  3 4  de  l a  l e y  N o  18.575,  o r g d n i c a  c o n s t i t u c i o n a l  d e  

Bases Genera les  d e  l a  Adminis t rac i6n  d e l  Es tado.  B o l e t l n  No 

1035-05. 

A l  r e s p e c t o ,  e l  Genera l  s e ñ o r  S i n c l a i r  s o l i c i t a  e l  

acuerdo d e  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno e n  cuan to  a que e l  pro - 
y e c t o  s e a  e s t u d i a d o  en Comisi6n Conjunta .  

Q u i s i e r a  a g r e g a r  s o b r e  e s t e  punto ,  que  en  e l  d f a  

d e  hoy s e  r e c i b i 6  en l a  S e c r e t a r i a  de  L e g i s l a c i 6 n  un o f i c i o  

d e l  s e ñ o r  P r e s i d e n t e  de  l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a  en 

que también so l i c i t a  que  l a  i n i c i a t i v a  sea v i s t a  e n  Comisi6n 

Conjunta .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo?  

E l  s e ñ o r  GENERAL MATTHE1.- De acuerdo.  

E l  s e ñ o r  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Comisidn Conjunta .  

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  A lmi ran te ,  

s o l i c i t o  a u t o r i z a c i 6 n  p a r a  d a r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

PROYECTC DE LEY SOBRE REAJUSTES DE REMUNERACIONES DEL SECTOR 

PUBLICO (BOLETIN N o  1047-05) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  d i a  de 

ayer  ingresó  un proyecto de l e y  que r e a j u s t a  l a s  remuneracio - 
nes d e l  sector pdbl ico  y para  e l  c u a l  e l  Ejecut ivo  s o l i c i t a  

e l  trámite de extrema urgencia .  

La i n i c i a t i v a  es re la t ivamente  s e n c i l l a  y s i  l a  

Jun ta  l o  desea ,  podr la  exponer brevemente e l  contenido de su 

a r t i c u l a d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrfa acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Sz.  

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- De acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Los a r t l c u l o s  

l o  y 2 O  otorgan un r e a j u s t e  genera l  de  un 1 0 %  para  las rernu- 

neraciones de  l o s  funcionar ios  d e l  sector pdbl ico ,  i n c l u i d a s  

l a s  Fuerzas Armadas y l o s  func ionar ios  p r o f e s i o n a l e s  r eg idos  

por l a  l e y  No 15 .076 ,  e s t o  e s ,  e l  E s t a t u t o  Médico Funciona - 
r i o ,  a con ta r  d e l  l o  de f e b r e r o  pr6ximo. 

E l  a r t l c u l o  3 O  f i j a r a  contar de i g u a l  fecha ,  en 

15.488 pesos e l  monto d e l  ing reso  mlnimo, y en 1 1 . 9 5 0  pesos 

e l  que se emplea para  f i n e s  no remuneracionales.  

L a  d i s p o s i c i ó n  c u a r t a  r e a j u s t a  en un 1 0 %  l a  subven - 
c ión  para  l a  a tención  de menores en s i t u a c i ó n  i r r e g u l a r .  

E l  precepto qu in to  incrementa en un 1 0 %  e l  monto 

d e l  apor te  f i s c a l  d i r e c t o  para  l a  enseñanza s u p e r i o r ,  e l q u e  

se d i s t r i b u i r 5  e n t r e  l a s  univers idades  en  l a  m i s m a  propor - 
c i ó n  o r i g i n a l .  

E l  a r t l c u l o  6' f a c u l t a  a l  P res iden te  de l a  R e p Ú  - 
b l i c a  para  a u t o r i z a r  a l a s  municipal idades a f i n  de  que - .  
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puedan o t o r g a r  d u r a n t e  e l  año 1 9 8 9  h a s t a  t r e i n t a  m i l  nuevos 

s u b s i d i o s  f a m i l i a r e s  d e s t i n a d o s  a l as  personas  de  e s c a s o s  

r ecu r sos .  

La d i s p o s i c i 6 n  sépt ima a u t o r i z a  a l  M i n i s t r o  de  Ha - 

cienda pa ra  o t o r g a r  a p o r t e s  e x t r a o r d i n a r i o s  a l a s  i n s t i t u  - 
c iones  d e l  sector páblico que no cuenten con l o s  r e c u r s o s  

s u f i c i e n t e s  pa ra  a f r o n t a r  en todo  o en p a r t e  e l  mayor g a s t o  

que s i g n i f i c a  e s t e  r e a j u s t e .  

Finalmente ,  l o s  a r t l c u l o s  8' y 9'  d e l  p royec to  se 

r e f i e r e n  a l  f i nanc i amien to .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Incrementan en  2 1  m i l  

m i l l ones  l o s  i t em que se i n d i c a n  d e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda 

en l a  Ley d e  Presupues tos .  

En e s t a  l e y  hablamos de jado  una p a r t i d a  pa ra  ex - 
pansión,  

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- SE, m i  Almiran- 

t e ,  y con e s o  se f i n a n c i a  l a  d i f e r e n c i a .  

Un señor  ASISTENTE.- E l  p royec to  c u e s t a  m 6 s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- L a  i n i c i a t i v a  c u e s t a  

meno s .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- ¿El  p royec to  c u e s t a  

m á s  o menos? 

E l  s e ñ o r  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Cuesta  mbs y 

con e s t o  se f i n a n c i a  ... 
E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- S i  q u i e r e n  l o  pode- 

mos f i r m a r .  Lo tengo  c l a r o ,  pues ya l o  es tudiamos.  

E l  s e ñ o r  GENERAL MATTHE1.- Sf, c l a r o .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- ST. 

E l  s e ñ o r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran te ,  

s o l o  p a r a  l o s  e f e c t o s  de  l a  h i s t o r i a  de  l a  l e y ,  e l  a r t l c u l o  

8 O  de e s t a  i n i c i a t , i v a  debiera ap roba r se  con e l  c a r á c t e r  de  

quórum c a l i f i c a d o ,  ya que e s t á  au to r i zando  un endeudamiento 

más a l 1 6  . . . 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D e  l o  aceptado por l a  

l e y .  

LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S f .  

E l  señor  GENERAL STANGE. - D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

--Se apr,ueba e l  proyecto .  

E l  s eñor  SECFETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada l a  

Cuenta, m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene  la  pa l ab ra  e l  

S e c r e t a r i o  de  l a  Jun t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  A l -  

mirante .  

Por c a r t a  de  2 6  de  d ic iembre  de  este año,  e l  se - 
ñor Osvaldo Verdugo Pena, P r e s i d e n t e  d e l  Colegio de Profeso  - 

r e s  de  C h i l e ,  Asociaci6n Gremial, en  r e l a c i 6 n  con e l  proyec - 
t o  de  l e y  orgdhica  c o n s t i t u c i o n a l  de  educación,  b o l e t l n  N o  

8 6 0 - 0 4 ,  expresa  que ha t e n i d o  conocimiento de  que se encon- 

t ra r Ia  en l a  6 l t i m a  e t a p a  de  a n 6 l i s i s  y que por l a  importan - 
tia d e l  tema, que a t a ñ e  d i rec tamente  a l o s  p r o f e s o r e s ,  s o l i  - 
c i t a  a l a  Excma.Junta de Gobierno an teceden tes  r e s p e c t o  a l  

avance de,su estudio y l a  f a c t i b i l i d a d  de  que se conc re t e  en 

l o s  pr6ximos meses. 

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

No hay ninguna l e y  o rgán i ca  c o n s t i t u c i o n a l  de edu 

cación en e s t e  momento, ya que l a  i n i c i a t i v a  que env ió  e l  

E jecu t ivo  se l e  devolvió  con e l  e s t u d i o  que se h i z o  e l  año 

pasado por  l a  Comisión e s p e c i a l  que informó sobre  eso .  

Se l e  manifes tó  a l  M i n i s t e r i o  de  Educaci6n que ,  

sobre  l a  base  d e l  e s t u d i o  de ese proyecto  de  l e y ,  h i c i e r a  

una i n i c i a t i v a  l e g a l  nuova, que qued6 en  r e m i t i r .  

Por l o  t a n t o ,  como no ha l l e g a d o ,  se l e  puede 

c o n t e s t a r  acusando r e c i b o  no m6s. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Almirante, 

entiendo que no se ha devuelto el proyecto de ley orgsnica, 

sino que se envió al Ministro para consultarle si estaba de 

acuerdo o no con él -hubo un cambio de Secretario de Esta- 

do de esa Cartera entre la fecha en que se presentó el pro - 
yecto original y el dla en que lo recibió la Junta de Go - 
bierno-. Este contest6 que no tenTa observaciones ni cam - 
bios que formular y la iniciativa sigue en el sistema legis - 
lativo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Esa es m6s o menos mi 

idea. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

Coronel Varela. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- La verdad 

es que la Comision Conjunta elaboro un informe donde senta - 
ba las bases para redactar un proyecto de ley de educacidn 

de carácter constitucional. Eso se envió al Ejecutivo para 

que alld en el Ministerio de Educación se elaborara la ini - 

ciativa. Esa no ha vuelto. 

¿Llegó el proyecto? 

El señor SECRETARIO DE .LEGISLACION.- El proyecto 

est6 radicado ... 
El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- ; A h ,  el 

original ! 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Correcto. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Pero el 

nuevo que se dispuso que hiciera el Ministerio no ha llega - 
do. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es completamente dis- 

tinto, es mucho más general. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Es muy dis - 
tinto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es totalmente diferente. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- En ése se fi - 
jaron las bases. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Se f i j 6  el 

marco que se estimó ... 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E r a  Gnica y e s t r i c t a -  

mente un marco, pues no s e  puede e n t r a r  en  m a s  d e t a l l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se acusa r6  r e c i b o ,  

no m á s .  

¿Están de  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI.7 S 1 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por cuanto no v a l e  

l a  pena d e c i r l e s  que no hay proyecto  de l e y .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Solo se les acusa r e c i  - 

bo . 
E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por presenta - 
c ión  de fecha 4 de noviembre de 1988 ,  e l  señor  Hugo Wolter 

Vald iv ieso  s o l i c i t a  a l a  Excma. J u n t a  de Gobierno, en  confor  - 

midad a l o  d i s p u e s t o  en e l  a r t í c u l o  39 de  l a  l e y  No 18.556, 

conceder le  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  c a l i d a d  de ciudadano que 

p e r d i e r a  por haber s i d o  condenado por  d e l i t o  que merece pe- 

na a£ l i c t i v a  . 
S e  hace p r e s e n t e  además que, con fecha 28 de d i -  

ciembre 6 l t i m 0 ,  e l  r e q u i r e n t e  r e m i t i ó  l o s  an tecedentes  que 

s e  l e  s o l i c i t a r o n  p a r a  completar l a  documentación que acom- 

pañó en su oportunidad.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Terminada mi 
Cuenta, mi Almirante.  

El señor  ALMIRANTE MXRIN0.- O f r e z c o  l a  p.alabra.  

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA AL ESTADO PARA DESARRO - 
LLAR ACTIVIDADES EMPRESARIALES EN MATERIA DE AGUA PO- 

TABLE Y ALCANTARILLADO Y DISPONE CONSTITUCION DE SO - 
CIEDADES ANONIMAS PARA TAL EFECTO (BOLETIN 9 4 8 - 0 3 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  primer . p r o y e c t o  
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de l e y  en t a b l a  au to r i za  a l  Estado para  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d s  

des empresariales en materia de agua potable  y a l c a n t a r i l l a -  

do y dispone l a  cons t i tuc ión  de sociedades anónimas para t a l  

e fec to  . 
Informa doña Gabriela Maturana, quien t i e n e  l a  pa- 

labra .  

L a  señora GABRIELA MATURANA, RELATORA.7 Como e s  de 

conocimiento de l a  H .  Junta ,  e s t a  i n i c i a t i v a  s e  sometid a su 

consideración en l a  ses ión  l e g i s l a t i v a  de fecha lo de sep - 
tiembre de l  año pasado y ,  en t a l  ocasión, l a  Excma. Junta  de 

Gobierno acordó devolver la  a l a  Comisi6n Conjunta para e l  s o  

l o  e fec to  de postergar  su aprobación mientras no s e  emi t ie ra  

un pronunciamiento acerca de un proyecto de l e y  sobre subsi-  

d io  a l  consumo de agua potable y s e r v i c i o  de a l c a n t a r i l l a d o  

para personas de escasos recursos ,  que a e s a  fecha no habla 

ingresado a t r á m i t e  l e g i s l a t i v o .  

E s t a  filtima i n i c i a t i v a  l e g a l  fue  aprobada p o r l a H .  

Junta  de Gobierno en ses ión  l e g i s l a t i v a  d e l  29 de noviembre 

tiltimo, cumpliéndose con e l l o  l a  condición impuesta por l a  

propia  Junta  para pronunciarse sobre e l  proyecto en informe. 

Sin embargo, en e l  i n t e r t a n t o ,  e l  Ejecutivo envió 

una indicación s u s t i t u t i v a  con e l  obje to  de in t roduc i r  dos 

enmiendas muy puntuales en su a r t i cu lado  que no a l t e r a n  e l  

ob je t ivo  de l a  i n i c i a t i v a ,  s ino  que t i endenaper fecc ionar  su 

implementación en l a  p r á c t i c a ,  

La primera de e l l a s  d ice  r e l ac ión  con el. a r t r c u l o  

4 O ,  que determina l a  proporci6n en que el  Fisco y l a  C O M O  

pa r t i c ipa rán  en el  c a p i t a l  accionar io  de las empresas y l a  

en t idad  que para  e s t o s  e fec tos  asume l a  representación del 

Fisco.  

Ahora bien,  e l  nuevo a r t l c u l o  4 O  que se comete. a 
vues t ra  consideraci6n es e l  propuesto por l a  Comisi6n Conjun - 
t a  luego de ana l i za r  l a  indicación y l o s  fundamentos expues? 

t o s  por e l  Ejecut ivo,  y es d e l  s igu ien te  tenor  t 

"En l a  cons t i tuc ión  de e s t a s  sociedades anónimasco - 
rresponderd a l  Fisco de Chi le ,  representado por e l  Tesorero 
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General de l a  RepGblica, una p a r t i c i p a c i b n  d e l  35%, y a l a  

Corporación de Fomento de  l a  Produccibn, e l  65%.  

"En ning6n caso ,  l a  suma de l a s  acc iones  d e l  F i s -  

co y de l a  Corporación de  Fomento de l a  Producción p o d r á s e r  

i n f e r i o r  a l  51% d e l  t o t a l  de  l a s  acc iones  de l a  s o c i e d a d r e s  - 
pe,ct i v a  . " 

Cabe recordar  que e l  a r t f c u l o  4 "  a n t e r i o r  daba a l  

F i sco ,  representado por  e l  Min i s te r io  de Obras P6b l icas ,  una 

p a r t i c i p a c i ó n  d e l  65% y a l a  CORFO, una d e l  3 5 % ,  y e s t a b l e  - 
c l a  que l a s  acc iones  d e l  F i sco  deber lan  r e p r e s e n t a r ,  en  cua l  - 
q u i e r  tiempo, e l  51% d e l  c a p i t a l  s o c i a l ,  a l o  menos. 

Ahora, nuevamente se preceptfia en  e l  i n c i s o  segun- 

do que, en ningGn caso ,  l a  suma de las  acciones  d e l  F i sco  y 

de  l a  CORFO podr5 ser i n f e r i o r  a l  51% d e l  t o t a l  de  l a s  a c c i g  

nes de e s t a s  sociedades ,  con l o  cua l  en ambos t e x t o s  se a se -  

gura  l a  permanencia del Fisco  como soc io  mayor i t a r io  en am - 
bas sociedades.  

En su  ind icac ión ,  e l  E jecu t ivo  s eña l a  que se ha es - 
timado necesa r io  hacer  concordar l a  i n t eg rac ión  de EMOS, So- 

ciedad Anónima y de  ESVAL, Sociedad Anónima, a l o s  c r i t e r i o s  

sus ten tados  en  r e l a c i ó n  con e l  d i s t i n g o  e n t r e  l a s  funciones 

normativas y empresa r ia les  d e l  Estado. 

Con l a  nueva redacción,  se d e j a  a l  Min i s t e r i o  de 

Obras Pfiblicas con l a  pr imera de  e s t a s  funciones ,  y a q u e l l a s  

de t i p o  empresa r ia l  se ent regan pr inc ipalmente  a l a  CORFO. 

En este caso,  en  r e a l i d a d ,  se proponla que e l  9 9 %  

quedara en  manos de CORFO y 1% para  e l  F i sco ,  pero ,  como in -  

d ique ,  e s t o  s e  a l t e r ó  en  l a  Comisión Conjunta, m á s  que todo,  

por razones de imagen, pues,  en  d e f i n i t i v a ,  v iene  s iendo l o  

mismo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E s  e l  1% a l  Minis te  - 
r i o  d e  Obras P6bl icas .  

L a  señora  RELAT0RA.- La  segunda modificaci6n se 

r e f i e r e  a l  i n c i s o  t e r c e r o  de l a  d i spos i c ión  t r a n s i t o r i a  y 
t i e n e  por f i n a l i d a d  a c o r t a r  l o s  p lazos  f i j a d o s  en e l l a  pa r a  
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que l o s  t r aba j ado re s  de e s t a s  sociedades puedan p re sen t a r  

l o s  proyectos de negociación c o l e c t i v a  para  e l  primer año de 

c o n s t i t u i d a s  t a l e s  sociedades.  En ambos casos  s e  consignan 

fechas  d i s t i n t a s  con e l  o b j e t o  de no h a c e r l a s  co inc iden tes .  

Segdn e l  t e x t o  a n t e r i o r ,  l o s  t r aba j ado re s  de  EMOS, 

Sociedad Anónima, s o l o  podlan hace r lo  a p a r t i r  d e l  s ex to  m e s  

s i g u i e n t e  a l a  fecha  de  cons t i t uc ibn  de l a  sociedad,  y en  e l  

caso de ESVAL, Sociedad Anónima, t r a n s c u r r i d o s  t r e s  meses 

desde su c o n s t i t u c i ó n .  

Como han pasado v a r i o s  meses desde que se presentd  

este proyecto,  é s a  ha s i d o  una de l a s  razones porque s e  d i s -  

minuye dicho plazo.  

Por l o  expuesto,  se propone, justamente,  que en 

EMOS l o  puedan hacer  t a n  pronto  quede c o n s t i t u i d a  l a  s o c i e  - 
dad anónima, y,  en  cuanto a ESVAL, a l  m e s  s i g u i e n t e .  

E s  todo l o  que puedo informar r e spec to  de  l a  i n d i -  

caci4n m i s m a .  

E n  todo caso ,  por haberse des l i zado  algunos e r r o  - 
res de t i p o  formal ,  que e s tdn  en conocimiento d e l  S e c r e t a r i o  

de ~ e g i s l a c i ó n ,  deseo p e d i r  l a  venia de l a  Excma. Jun t adeGo  - 

bie rno  con e l  ob j e to  de que pueda e f e c t u a r  l a s  cor recc iones .  

Por ejemplo, se d i c e  " I l u s t r e  Municipalidad", en vez de  "Mu- 

n i c i p a l i d a d " ,  se coloc6 "Fisco de Chi le" ,  e t c é t e r a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  S e c r e t a r i o  queda f a  - 
cu l tado  pa ra  hacer  l a s  correcciones  menores. 

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones forma- 

les. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo punto de 

l a  Tabla es l a  idea  de l e g i s l a r  ace rca  d e l  proyecto para  mo- 

d i f i c a r  e l  a r t i c u l o  39  d e l  D.F.L. No 2 0 6 ,  de 1 9 6 0 ,  Ley de C g  

minos. 

Tiene l a  pa labra  e l  señor Venegas. 

E l  señor AGUSTIN VENEGAS, RELATOR.- E s t a  i n i c i a t i  - 
va l e g a l  tuvo su  o r igen  en Moción d e l  señor Almirante y cons - 
t a  de  dos normas: un a r t l c u l o  dnico permanente y o t r o  t r a n s i  - 
t o r i o  . 

Por e l  a r t l c u l o  6nico  permanente se modif ica e l  a c  - 
t u a l  a r t l c u l o  3 9  de l a  Ley de Caminos para  agregar  tres incL 

sos  a e sa  d ispos ic ión,que  actualmente prohrbe l a  colocación 

de  c a r t e l e s  o av i sos  de  propaganda y cua lqu ie r  o t r a  forma de 

anuncios comerciales  v i s u a l e s  en  e l  camino mismo -me r e f i e -  

r o  de  cerco  a cerco-. 

L a  primera modif icación c o n s i s t e  en e x t e n d e r l a p r o  - 
h ib i c ión  de co locar  t a l e s  av i sos  en  l a  denominada f a j a  adya- 

cen te  a l  camino que, según e l  reglamento a c t u a l ,  t i e n e  una 

extens idn de 300 metros, contados desde e l  cerco ,  para  s u s t i  - 

t u i r l a  por un espacio  de 500 metros,  contados e s t a  vez desde 

e l  eje c e n t r a l  de  l a  v i a  pbb l i ca .  

Se exceptdan de e s t a  p roh ib ic i6n  aque l l o s  l e t r e r o s  

o av i sos  de publ ic idad s i t uados  den t ro  de un r ad io  de c inco 

ki lómetros en e l  camino de acceso a l a s  ciudades de m6s de 

c inco m i l  h ab i t an t e s ,  y l o s  que r e a l i z a n  propaganda de  b i e  - 
nes y s e r v i c i o s  que se comercial izan o se proporcionan en e l  

mismo luga r  donde se anuncian. 

Finalmente,  e l  mismo precepto  s u s t i t u y e  l a  denomi- 

nación de " f a j a  adyacente",  consignada actualmente en e l  re- 

glamento, por l a  ya mencionada, para  l o  cua l  se agrega un i n  - 
c i s o  a l a  norma. 

Y por e l  a r t l c u l o  t r a n s i t o r i o  se dispone l a  caduci  - 
dad, den t ro  d e l  p lazo de s e i s  meses, contados desde l a  vigen - 
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tia de l a  l e y ,  de  l o s  permisos o au to r i zac iones  ya otorgados 

para  i n s t a l a r  l o s  l e t r e r o s  de propaganda o av i sos  comercia - 
les. 

SegGn l o s  fundamentos de esta i n i c i a t i v a ,  con e l l a  

se desea hacer  r e a l i d a d  l a  p ro tecc ión  que e s t a b l e c e  e l  No 8 

d e l  a r t r c u l o  1 9  de l a  Const i tuc ión P o l i t i c a  de l a  Repfiblica, 

en e l  s en t i do  de p ro teger  e l  derecho a v i v i r  en un ambiente 

l i b r e  de  contaminación, extendiendo en este caso d icho con - 

cepto  a l a  contaminación v i s u a l .  

Asimismo, se argumenta que se pretenden e l im ina r  

también l a s  po t enc i a l e s  causas de acc iden tes  c a r r e t e r o s  que 

en t r aña  l a  colocacidn de  l o s  av i sos ,  en cuanto d i s t r a e n  a 

l o s  conductores de veh icu los  motorizados, precisamente,  a t r a  

yendo su  a tenc i6n  hac ia  e l l o s .  

Con e s t o  se d a r l a  p ro tecc idn  a l a  misma g a r a n t l a  

consignada en e l  No 1 d e l  a r t l c u l o  1 9  de n u e s t r a  Car ta  Funda - 

mental ,  en l o  r e f e r e n t e  a p ro t ege r  l a  v ida  y l a  i n t e g r i d a d  

f r s i c a  de l a s  personas .  

Durante e l  e s t u d i o  d e l  tema en l a  S e c r e t a r l a  de L e  - 
g i s l a c i ó n ,  se e s t a b l e c i ó  que, desde e l  punto de v i s t a  c o n s t i  - 

t u c i o n a l ,  e l  proyecto es idóneo para  l o s  f i n e s  que persigue. 

Adernss, s e  r e a l i z o  un extenso a n á l i s i s  r e spec to  d e l  conteni -  

do de l a  d i spos i c ión  t r a n s i t o r i a ,  en cuanto s e  ve en e l l a  l a  

p o s i b i l i d a d  rn5s o menos c i e r t a  de que s e  pudieran a f e c t a r  de  - 
rechos ya e s t i p u l a d o s  en favor  de  p a r t i c u l a r e s  a l  da r se  es- 

t o s  permisos por un periodo de tres años.  

La Comisión Conjunta que e s t u d i ó  e l  proyecto p i d i 6  

algfin t i p o  de información basada en l a s  es t imaciones  p r e l i m i  - 
nares  hechas por l a s  d i v e r s a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  respec  - 
t o  de  e s t e  tema, a f i n  de e s t a b l e c e r  l o s  antecedentes  t é c n i -  

cos que e x i s t i a n  con e l  o b j e t o  de v e r i f i c a r  s i  habIa par6me- 

t r o s  o b j e t i v o s  que pudieran medir e s t a  contaminación de t i p o  

v i s u a l  y d e  ve r  l a  i nc idenc i a  que e l l a  podr la  t e n e r  en l a  sa - 
l ud  de  las  personas.  

P o r  o t r o  l ado ,  también juzgó conveniente s o l i c i t a r  

e s t a d l s t i c a s  en  cuanto a l o s  acc iden t e s  que pudieran produ - 
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- 

cirse con motivo de l a  colocación de e s t o s  c a r t e l e s .  

A l  informar sobre  e l  p a r t i c u l a r ,  t a n t o  e l  Ministe  - 

r i o  de Obras Pfiblicas como Carabineros de Chi le  han manifes - 
t ado  que, e n  r e a l i d a d ,  no e x i s t e n  parámetros t é c n i c o s  para  

medir ese t i p o  de contaminaci6n y que, por o t r a  p a r t e ,  tam- 

poco hay e s t a d í s t i c a s  que pudieran determinar  una inc iden  - 
c i a  d i r e c t a  e n t r e  l o s  acc iden te s  e in f r acc iones  causados 

por l o s  l e t r e r o s  a l o s  conductores de veh lcu los  motorizados. 

También se r e c i b i 6  una comunicación hecha l l e g a r  

por l a  Asociaci6n de  visador res Camineros, en  l a  cua l  da 

d ive r sos  an tecedentes  r e spec to  de l a  a c t i v i d a d  que r e a l i z a n  

s u s  i n t e g r a n t e s .  A s l ,  da  cuenta  de que se encuentran i n s t a  - 

l ados  desde hace cuaren ta  años y que poseen una reglamenta- 

c ión  b a s t a n t e  exac ta  y puntual  que p e r m i t i r l a  p ro teger  d e b i  

damente l o s  derechos de quienes  t r a n s i t a n  por l a s  carrete - 
r a s ,  todo l o  c u a l  d e j a r l a  re levadas  l as  causa l e s  de p e l i g r o  - 
s idad  ind icadas  en e l  proyecto ,  pues l a  normativa d e l  r e g l a  - 

mento s e r í a  s u f i c i e n t e ,  a j u i c i o  de  e l l o s ,  pa ra  p r o t e g e r l a s  

ga ran t zas  que se e s t á n  t r a t a n d o  de sa lvaguardar  en  e s t a  i n i  - 
c i a t  iva  . 

L a  comisión Conjunta que e s t u d i ó  e l  proyecto r e c a  - 
bó l a  p re senc i a  de l o s  Min is t ros  de Obras P G b l i c a s y d e  Trans - 
p o r t e s .  En r ep re sen tac ión  de e l l o s  acudieron personeros de  

esas S e c r e t a r l a s  de Estado y ,  aunque ambos Min i s t e r io s  es - 
t á n  de acuerdo en  apoyar l a  Moción d e l  señor Almirante,  s i n  

embargo, e s t a b l e c i e r o n  claramente que e l l o s  tampoco cuentan 

con antecedentes  de c a r á c t e r  t é c n i c o  n i  tampoco de  t i p o  es- 

t a d l s t i c o  que pudieran a v a l a r  e s t a  c l a s e  de  Moción. 

En consecuencia,  s o l i c i t a d o  e l  pronunciamiento de 

l a s  d i v e r s a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  las  tres es tuv ie ron  

por rechazar  l a  i d e a  de l e g i s l a r  por e s t imar ,  precisamente,  
que no se aportaban an tecedentes  s u f i c i e n t e s  para  j u s t i f i  - 
c a r  l o s  fundamentos de  e l l a .  

Creo que con e s t o  puedo d a r  término a l a  r e l a  - 
c ibn ,  a pesa r  de que hubo una sugerencia  d e l  Min i s t e r io  de  

Obras PGblicas,  no de c a r á c t e r  o f i c i a l ,  en  e l  s en t ido  de 

modif icar  o t r o  t i p o  de  d i spos i c iones  también de  l a  Ley de  
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Caminos, pero no l l ega ron  como indicaciones  formales d e l  Eje 

cu t ivo  y algunas de l a s  mate r ias  no e r an  a t i n e n t e s  a l  tema 

mismo, pues se  p r e t end í a  s a l v a r  o t r a s  s i t uac iones  a j enas  a 

l a  i n i c i a t i v a .  

S i  desea alguna informacien mayor, señor Almirante, 

m e  podrea extender  e n  l a  exposicibn.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Es tá  b ien .  

Ofrezco l a  pa labra .  

S i  no hay in tenc ión  de l e g i s l a r ,  no se puede hacer ,  

pero que quede c l a r o  en Acta que e l l o  no se r e a l i z a  por £a l -  

t a  de e f e c t i v i d a d  de  quienes t i e n e n  l a  responsab i l idad ,  e n  e l  

Min i s t e r i o  de Obras PGblicas y en Carabineros,  de  e j e c u t a r e l  

reglamento, que prohlbe l a  colocación de  av i sos  en determina 

dos l uga re s  de l o s  caminos, que e s t 6 n  l l e n o s  de  e l l o s .  

Lo que t ratamos de hacer  f ue  t e n e r  l a  oportunidad 

de l e g i s l a r  para  l impia r  l a s  c a r r e t e r a s  de  todo eso .  

También nos hemos a r repen t ido  de no haber l e g i s l a -  

do más a tiempo en todo l o  r e l a t i v o  a Educación. Y ahora, 

que ten'íamos una ocas i6n para  hacer lo  en l o  concerniente a 

l a  propaganda en l o s  caminos, e s t o  no se l l e v a  a cabo. 

l e g i s l a  y ,  l o  t a n t o ,  hay l e y .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Pido l a  pa labra .  

Solo qu i e ro  d e j a r  constancia de que no es asunto 

de  Carabineros e l  con t ro l  de l a  colocación de av i sos .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Bien. Alguien t i e n e  

que hacer  cumplir e l  orden pdbl ico .  Yo c r e l a  que e r a  Cara- 

b ineros .  

E l  señor GENERAL STANGE .- No e n  e s t e  sen t ido .  

--No hay acuerdo en l a  idea  de l e g i s l a r  por no ha - 
berse  producido l a  unanimidad requer ida  por l e y .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Ofrezco l a  pa labra .  

Gracias ,  señores ,  se l evan t a  l a  ses ibn .  
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--Se levanta  l a  ses ión  a l a s  16 .35  horas .  

/ pres iden te  de l a  1 Comisión ~ e g i s l a t i v a  1 
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